

儋州雅星镇新让村大力提倡移风易俗，助力脱贫致富

撇开“人情债” 搞钱“脱贫帽”

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

儋州市雅星镇新让村村民符林贺半个月前参加了一场酒席。说是酒席，其实是一家人坐在一起，亲亲热热地吃了顿家常饭。

这要放在十几年前，可是件“不敬”的事。老祖宗立下的规矩怎么能破？结婚、丧葬、乔迁……必须得大操大办，把本村的、邻村的，相熟的、不熟的，能喊上的人都喊上，热热闹闹地吃上三天流水席。

“但现在提倡‘移风易俗，树立文明乡风’，没人那样‘办事儿’了。无论主人还是客人，都是发自内心的高兴！”符林贺还发现，自从打破了陈规，村民欠的“人情债”少了，脱贫致富的本钱也攒起来了，“村子里里外外都是崭新气象！”

穷 | 泥巴糊墙 以物换物

笔直干净的水泥村道，直通每个村民的家门口。林立的瓦房，几乎看不到一片垃圾、一滩污水。符林贺很自豪：“我们已经建立起三级垃圾收集转运体系，村民们自觉地把垃圾往收集点放。”

曾经的新让村十分窘迫：家家户户以泥巴糊墙、茅草盖顶，一到雨天就得躲在屋子正中，害怕哪一面墙会突然坍塌。因为地处偏远，也不临海，村民们以种植少量甘蔗、橡胶为生，糊口尚且艰难。谁家急需用钱，就挨家挨户去借，但借来的却不是钱——只是一袋米、一坛酒，还被叮嘱着过段时间再拿同样的东西还回来。

可就算穷得揭不开锅，新让村人

“办事儿”也毫不含糊。比如谁家的儿子要娶媳妇，按规矩得先给亲家送几头猪，自家再杀十几头猪、几十只鸡，风风光光地摆上三天酒席。

债 | 恶性循环 满心无奈

有的家里穷，没有那么多猪怎么办？左邻借一头，右舍借一头，亲戚朋友再照着份子送来几头。

可即使是送来的，也得还。75岁的村民符林兴说：“我大儿子结婚后几年，家里养的猪全拿去‘还债’了。有时自己养得不够，还得去别人家借来还，真是拆东墙补西墙。”

不这样送来送去行不行？当然不行。这是规矩：猪送来后，杀好的猪头要摆在送礼人面前，表示这是他的“心

意”。不然，此后两家走动就不勤了。

新让村人还特别信奉“多子多福”，符林兴那一辈，有生了10个孩子还不停工。“家里穷还拼命生，这不是恶性循环吗？”符林贺说。

变 | 移风易俗 脱贫致富

就在符林兴以为贫穷将永远笼罩这个村庄时，一场移风易俗行动启动了。

上个世纪九十年代末，雅星镇党委镇政府牵头，带领各村干部走村入户、软硬兼施——软的，通过引导教育，树立文明乡风，让村民们认识到陈规陋习之弊病；硬的，明令禁止大操大办，对屡教不改者暂时扣押生猪。

“这下好了，有了党和政府撑腰，还有谁敢在背后指指点点？”符林贺

说，当时村民们管这场行动叫作“无烟的工厂”，因为撇开了沉重的“人情债”，钱又回到了自己的兜里，发展生产的本钱也就慢慢地攒了起来。

特别是脱贫攻坚战打响以来，村民们脱贫致富的劲头更足了，多年攒下来的家底也有了“用武之地”——大家齐心协力，建起了鸡场和猪圈，办起了农业合作社，因地制宜引进的种桑养蚕、林下养殖、黑猪养殖三大产业渐成规模。符林贺说，现在人们见了面，不再是愁眉苦脸地问哪家又要“办事儿”，而是笑逐颜开地商量怎么致富。

已是中午1点，凌晨上山割胶，割完还要照料林下鸡鸭、收集新鲜胶水的村民，忙到现在还没回村呢。

(本报那大12月9日电)

中共中央政治局召开会议

◀上接A01版

经济运行仍面临不少突出矛盾和问题，产能过剩和需求结构升级的矛盾仍然突出，一些领域金融风险显现，部分地区困难较大等。对这些问题，要高度重视，努力加以解决。

会议指出，2017年要召开党的十九大，也是实施“十三五”规划的重要一年和推进供给侧结构性改革的深化之年，做好经济工作意义重大。要全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，适应把握引领经济发展新常态，牢固树立和贯彻落实新发展理念，坚持以提高发展质量和效益为中心，坚持宏观政策要稳、产业政策要准、微观政策要活、改革政策要实、社会政策要托底的政策思路，坚持以推进供给侧结构性改革为主线，适度扩大总需求，加强预期引导，深化创新驱动，全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作，促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定。

会议强调，稳中求进工作总基调是我们治国理政的重要原则，对指导明年经济工作具有特别重要的意义。要在保持社会稳定的前提下，推进关键领域工作取得突破。

会议要求，要深入推进“三去一降一补”，推动五大任务有实质性进展。要积极推进农业供给侧结构性改革，大力振兴实体经济，培育壮大新动能，加快研究建立符合国情、适应市场规律的房地产平稳健康发展长效机制，加快推进国企、财税、金融、社保等基础性关键性改革，更好发挥经济体制改革的牵引作用。要扎实推进“一带一路”建设，完善法治建设，改善投资环境，释放消费潜力，扩大开放领域，积极吸引外资。要继续做好各项民生工作，保持社会大局稳定。

会议认为，国家安全是国家生存发展的前提、人民幸福安康的基础，中国特色社会主义事业的重要保障。党的十八大以来，党中央高度重视国家安全工作，推动国家安全工作在制度、法治、方略、工作举措上取得了新的明显进展。当前，我国社会政治大局总体稳定，但国家安全环境仍然复杂，对做好新形势下国家安全工作提出了更高要求。要准确把握我国国家安全所处的历史方位和面临的形势任务，认清加强国家安全工作的极端重要性，强化责任担当，加强国家安全能力建设，切实做好国家安全各项工作，切实维护国家主权、安全、发展利益，不断开创国家安全工作新局面。

会议强调，必须坚持总体国家安全观，以人民安全为宗旨，统筹国内国际两个大局，统筹发展安全两件大事，有效整合各方面力量，综合运用各种手段，维护各领域国家安全，构建国家安全体系，走中国特色国家安全道路；必须坚持集中统一、高效权威的国家安全领导体制；必须坚持国家安全一切为了人民，一切依靠人民；必须坚持社会主义法治原则；必须开展国家安全宣传教育，增强全社会国家安全意识。

会议还研究了其他事项。

李军主持召开全省禁毒三年大会战月调度会

◀上接A01版

有一定的广度、深度和力度，“八严工程”效果明显。但是，会战刚刚开始，对于成绩不能估计太高，要采取更加有力、有效的措施，坚持不懈地推进禁毒工作。领导要更加重视，各市县各部门特别是“八严工程”牵头单位负责人要进一步提高思想认识，既要“挂帅”也要“出征”，继续加大组织推动力度，工作进度快的继续保持，工作进度慢的要抓紧赶上来。机制要更加完善，各指挥部要切实做到运转高效、协调有力，形成完整有效的禁毒工作全产业链。方法要更加创新，结合本地区本部门实际，发挥聪明才智，多出实招，多上管用的招，使禁毒工作不断取得新的成效。督导要更加到位，紧紧围绕目标、围绕重点、围绕问题进行督促指导，加强管理，强化问责，确保参战各方履职到位，如期实现大会战目标。

省禁毒委成员单位及有关单位负责人、各市县禁毒委主任和公安局长参加会议。

白沙招募百名 扶贫青年志愿者

下周将深入贫困户家中助力脱贫

别让“人情枷锁”锁住脱贫步伐

负累，才能轻装上阵，快速推进。

事实上，新让村以往所遭遇的“人情枷锁”并非个例。婚丧嫁娶、乔迁新居、子女上学、老人寿宴……遇事办“礼”，成为不少村子的通病。表面上看，这是迎来送往的喜事，而实际上，

民俗，也还是依“规”办事。

这种大操大办、盲目攀比的陋习，看似添了面子，实则伤了里子。辛辛苦苦挣来的家庭，因所谓的“人情”被白白吃掉，最终难免陷入“因礼致贫”的困境。

这种浪费攀比，归根结底，在于一

些村子的乡规民俗出了偏差。传统习俗传承的过程同样也是扬弃的过程，尤其是当乡规民俗的演变，与勤俭致富的美德日渐背离，与精准滴灌的理念背道而驰时，就要大刀阔斧纠偏拔正。基于此，脱贫攻坚的推进，要像儋州新让村一样，通过引导教育和硬性规定，强力扭转各种陈规陋习，打破不利发展的“人情枷锁”，以清风扑面的文明乡风将群众的热情凝聚在干事创业上。如此，脱贫攻坚才能快速推进。

儋州峨蔓村： 东坡雁“衔来” 脱贫希望

从过去的大操大办，到现在的朴实节俭；从以往的怨声载道，到现在的交口称赞。儋州雅星镇新让村通过大刀阔斧移风易俗，打破了饱受诟病的“人情枷锁”，为脱贫攒足了本钱，为村民鼓足了干劲。这也启示我们，精准脱贫，只有抛弃各种陈规陋习，摒弃各种人情

负累，才能轻装上阵，快速推进。

事实上，新让村以往所遭遇的“人情枷锁”并非个例。婚丧嫁娶、乔迁新居、子女上学、老人寿宴……遇事办“礼”，成为不少村子的通病。表面上看，这是迎来送往的喜事，而实际上，

民俗，也还是依“规”办事。

这种大操大办、盲目攀比的陋习，看似添了面子，实则伤了里子。辛辛苦苦挣来的家庭，因所谓的“人情”被白白吃掉，最终难免陷入“因礼致贫”的困境。

这种浪费攀比，归根结底，在于一



民营企业成为我省扶贫“生力军”

816家民企投入2.41亿元帮扶贫贫困户

本报海口12月9日讯 (记者孙慧)记者从今天召开的“全省民企特色产业+就业扶贫工作经验交流会”上获悉，截至目前，我省已有816家民营企业通过多种帮扶方式参与扶贫工作，主动参与产业扶贫，在壮大企业的同时带动和帮扶贫困群众脱贫致富。

截至目前，全省共有816家企业通过产业扶贫、就业扶贫、捐赠扶贫等多种形式参与帮扶，覆盖301个村

委会、1060个自然村、6460户贫困户，投入项目资金2.41亿元，捐款捐物，助学捐赠3051万元，为全省脱贫攻坚作出重要贡献。

会上，省工商联、省扶贫办、省光彩会、省农发行共同签订了《政策性金融支持海南省“万企帮万村”精准扶贫行动合作协议》，今后将共同探索政策性金融支持我省“万企帮万村”精准扶贫的有效模式，为参与精准扶贫的民

营企业提供金融服务，提供区域发展及产业发展金融政策指导等。

副省长何西庆参加会议并指出，广大民营企业参与扶贫，增强产业带动群众脱贫，是担当社会责任、先富帮后富的重要体现，是拓展民营企业发展空间的重要途径。政府要把支持企业参与扶贫的金融、产业等优惠政策落地落细，为民营企业参与扶贫做好保障。

第七期脱贫致富电视夜校为贫困户解密南药益智 益智苗就是“脱贫苗”“致富苗”

本报海口12月9日讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)“益智是海南特有的经济作物，它易种好管，还有政府免费送苗、保价收购，一种下去就能挣钱哩！”在今晚播出的第七期海南省脱贫致富电视夜校中，海南正生堂生物工程有限公司董事长欧一忠就给建档立卡贫困户介绍了一个致富“宝贝”——作为四大南药之一的益智。

“这个‘宝贝’每亩的种植成本只需一两百元，产量却可达2000斤至

5000斤。除了入药，还能制成化妆品、果脯、饮料，甚至火锅底料，并得到了四川、云南、贵州等地消费者的广泛喜爱，销路不用愁！”谈起益智，欧一忠很有激情。他向大家介绍，在保亭黎族苗族自治县，该县政府大力支持，2014年至2016年，该县共投资近1000万元，为2700户农户发放了240万株益智苗，其中建档立卡贫困户就占到了1341户，种植面积达到了近1.2万亩。

益智苗的种植给保亭的农户特别是建档立卡贫困户的生活带来了可喜变化：什岭镇巡亲村黄志强凭借种10多亩益智田，一年就挣了逾3万元，几年时间就盖起了两层小洋楼……

知道益智易种好管又收益不菲，大家都抢着提问：“我想种益智！种植过程应该注意些什么呢？”

海南正生堂生物工程有限公司技术人

员告诉大家，益智属于多年生草本植物，适合在阴湿的林下进行套种，其分蘖越多，产量也就越高，在种植后的第4年便可达到丰产期。

据保亭农业局副局长黄政托介绍，在将益智产业列为精准扶贫产业并大力发展的保亭，除了为益智企业在种苗用地、加工厂建设用地给予政策支持，政府还为建档立卡贫困户免费发放种苗，落实保价收购，安排专人进行上门跟踪服务，真正做到了让贫困户“好种、稳收、没烦恼”。

“部分村干部年龄较大、文化水平有限，而驻村第一书记往往分身乏术，急需注入扶贫的‘新鲜血液’。”保亭县白莲镇党委书记黄国宇表示，此外，目前许多贫困户对于扶贫政策、建档立卡等程序一知半解，也亟待具有较高文化水平的扶贫志愿者走进村民家中一对一帮扶。

据悉，扶贫志愿者到位后，除填补目前脱贫攻坚工作的部分空缺外，还将承担扶贫政策宣传、扶贫手册填写、扶贫档案建立等诸多职责。

“扶贫志愿者经过培训，下周将正式上岗，工作时间持续到明年1月底，每天还有100元的经济补贴。”黄国宇说。

中央媒体看海南

文昌绘出 精准扶贫“工笔画”

■ 人民日报记者 董欣 谢文相

海南文昌市是著名侨乡，全市近60万人，建档立卡贫困户有4801户、19044人，致贫原因主要有因病因残、因学、因缺劳动力和自身发展能力不足等四类。在脱贫攻坚中，文昌市抓住四类致贫原因，因地制宜，靶向施策，成效明显。

椰子是文昌最具优势的传统产业，也是文昌热作经济的主要支柱之一。近年来，文昌市借助龙头企业和产业园区，把贫困户带进产业链中，让椰子这一传统优势产业在脱贫致富中的“造血”功能不断显现。

2015年，为了帮助文城镇宝典村林尤鉴、陈封善和林明琼3户村民脱贫，文昌市工商联从筹措的扶贫款中拿出21500元，购买3头小黄牛，送给他们饲养。每头牛挂上有二维码的耳标，记录饲养信息，以便随时监护饲养情况。除了给扶贫牛挂二维码，还有微信群扶贫、电商扶贫等等，这些新路子的不断探索，为文昌贫困群众打开致富门。

文昌把精准扶贫当做“工笔画”，有针对性地出台教育、医疗、住房、资金、生活保障和生产扶持6项政策措施。截至2016年11月底，文昌已完成减贫8288人，超出计划中的7619人。

(原载于12月9日《人民日报》20版，本文有删节)